## 生活顧問



數九天裡,閑暇時,不妨常搓手。雙 手抱拳,從虎口接合,雙手捏緊,再移動 雙手轉動,使雙手在轉動過程中手的各部 分互相摩擦。搓手對身體有莫大益處:

防凍瘡 凍瘡是冬季的多發病,尤其 是老年人和孩子血液循環欠佳,一旦氣溫 低於10℃而又缺乏運動或保暖措施時,很 容易在手部、足部、耳廓、面頰等部位出 現凍瘡。常搓手,一方面可借助摩擦生熱 來增加局部的溫度;另一方面還能加速血 液循環,從根本防止凍傷和凍瘡。

益智 搓手不僅能使手指更加靈活自如,而且由於手部有衆多的肌肉、關節, 它們的運動都要受大腦的指揮和調控,所 以搓手能強化手、腦的反射,大腦會越來 越靈。

防感冒 雙手拇指的根部在醫學上稱 之爲"大魚際",是治療呼吸道病症的有 效部位,該處脈穴豐富,刺激它能促進血 液循環,疏通經絡,強化面部"三角部 位"和咽、鼻、喉及上呼吸道抵禦感冒病 毒侵襲的能力。

強化動手能力 手指的活動,腕、肩及肘關節也要同時參 與,是一項復雜、精細的運動,可涉及肩 部、臂部、手腕、手掌和手指等30多個大 小關節的50多條肌內,經常搓手無疑就是 在強化動手能力。◇



## 為下



宋晨光

一次應邀中醫講座,來者 都是搞醫的,講座完後,根 據要求安排現場實際演示。

第一個上來的,三個月前,肩膀和脖頸開始疼痛,雖然試用了針灸、推拿、按摩等方法,仍沒多大效果,到後來,抬胳膊都會感到很費力,甚至舉不起胳膊。於是,我用一支粗如鋼筆的木棍,在此人的腳上點了兩個穴,大約兩分鐘的工夫,此人滿臉疑惑的舉起了胳膊。

第二個上來的,前幾天 睡覺落枕,脖子疼痛不能隨 意活動,試用了拔火罐、按 摩、熱敷等方法,沒有起 色。根據他的情況,在他的 肩膀和腳上點了四個穴,此 人的脖子便不疼,也可以隨 意活動了。

以上兩例,都是脖頸肩膀 受傷,從腳施治而獲得效果 的,即上病下治。其實,不 是針灸、推拿、按摩沒有效 果,而是沒有對症施治。中





